DAU CUA TAM THUC BAC HAI

1. Tam thirc bac hai

DINH NGHIA

Tam thitc bac hai (d6i voi x) 1a biéu thicc dang ax” + bx + c,

trong dé a, b, ¢ la nhitng 56 cho trudc voi a + 0.
Theo dinh nghia trén, cdc biéu thic

filx)= —\/Exz +3x+1, glx) = =5 v hix) = %.\'2
la nhimg tam thitc bac hai.

Nghiém cua phuong trinh bac hai a* +bx+c=0 ciing dugc goi la nghiém

' s Sl % s 2
cua tam thitc bac hai fix) =ax™ + bx + c.

#* . t - (] rz A ) # il
Cic biéu thic A = b* — 4acva A' = b — ac v6i b = 2b' theo thit tu ciing dugc
goi 12 biét thiite va biét thicc thu gon ciia tam thite béc hai flx) = ax® + bx + c.

Trong §4, ta dd xét dau cta nhi thiic bac nhat va dp dung dé giai mot s6 bit
phuong trinh. Trong bai nay va céc bai ti€p theo ciia chuong, ta s& xét dau cua
tam thitc bac hai va d4p dung n6 dé giai cdc bat phuong trinh va phuong trinh
bac hai ciing nhu mét s6 phuong trinh va bat phuong trinh khéc.

2. Dau cua tam thiic bac hai

Ta s& quan sdt d6 thi ctia ham s6 bac hai dé suy ra dinh i vé ddu cla tam thifc
bac hai fix) = ax’ + bx +c.

Déu ctia flx) phu thudc vao diu cua biét thitc A va hé s6 a.
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Trong timg truong hgp, diu cua fix) dugc néu trong ciac bang sau :

1) A <0 (tam thitc bac hai v6 nghiém)

a>0 a<0 Két lugn
Y .‘FT
0 X X | =0 ) +00

fix) ‘ Cung diu véi a

Ol X
(afix) >0 véi moi x € B).

X L_m +0 X I—DO =00
I | -

2)A=0 [tam thiic bac hai c6 nghiém kép x;

_ __’?_)
2a

a>0 a<( Két luan
1.
T ]
0 LS X | —a0 _l'o 0
x) | .
Cung ddu ( Cung dau
vii a | vii a
X x |- Xg +0
| (afix) > 0 v6i moi x = xg).
wml + 0 f) l - [ o

3) A > 0 (tam thitc bac hai ¢6 hai nghiém x; va x, (x; <x,))

a=>0 a<(

Két lugn

fixyl + 0-0 + fx)) -0+ 0 -

x | —a0 X X 400

Cing dﬁul Khic da'ul Cing
vii a Ovéia  0dau vdig
(afix) < 0 véi moi x €(x; ; x5), aflx) >0
Vdi moi x €(~a ; xp) U (xp; +0)).

fo)




Cic két qua trén duoc phdt biéu trong dinh 1i sau day.

DINH LI (vé ddu ctia tam thitc bac hai)

Cho tam thitc bdc hai fix) = ax’ + bx + ¢ (a #0).
Néu A < 0 thi fix) cung ddu véi hé 56 a vai moi x € R.

Néu A =0 thi fix) cting ddu voi hé sé a vai moi x + e
a

Néu A > 0 thi f(x) cé hai nghiém x; va x, (x| < x,). Khi dé, fix)
trdi ddu voi hé sé"a vai moi x ndm trong khodng (x; ; x,) (titc la
Vai x; < X < Xp), va fix) cing ddu voi hé sé’ a véi moi x nam
ngoai doan [x| ; x;] (fiic la voi x < x| hodc x > x;).

CHUY
Caing nhu khi giai phuong trinh bac hai, khi xét diu tam thic bac
hai, ta ¢6 thé ding biét thitc thu gon A’ thay cho A va ciing duge cdc
két qua tuong tu.
Vidu 1. fix)= 2% —x+ 1> 0 vé6i moi x € R vi tam thic fix) c6A=-T7<0
via=2>0. O
Vidu 2. Xét diu cha tam thitc bac hai f(x) = 3x* — 8x + 2.

4-410 ) h4+Jﬁ

Gidi. Vi a = 3 > 0 va f(x) c¢6 hai nghiém x, = 3 Xy 3
(dé thiy x; < xy) nén flx) > 0 (cing ddu véi a) khi x € (-0 5 x7) U (x; ; +00), v
fix) < 0 (trdi dau véi a) khi x € (xy; x7). O]

Ciing c6 thé ghi két qua trén trong bang xét ddu cua f{x) nhu sau :

X . Xy Xo +oC

f{x}=3x2—8x+2 + 0 = 8 +

[H1| xeét déu cia cac tam thic bac hai sau :
a) f(x)=-2x>+5x+17; b) e(x)=-2x* +xJ5-7 ; c) h(x)=9x" —12x+4.
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Nhan xét

Tir dinh 1 vé ddu cua tam thidc bac hai, ta thay chi ¢c6 mot trudng hop duy nhat
trong d6 déu cia tam thic khong thay d6i (luén am hoac luén duong), dé la
khi A < 0. Lic d6, diu cua tam thic tring véi ddu cia hé s6 a. Do dé, ta cé

a=>0
A<O0
a<0
A<0.

V,rER,ax2+b_r+{.'>{]@{

VxeR,a.1'3+b.r+c-<D¢>{

Vi du 3. Vai nhitng gia tri nao cua m thi da thic fix) = (2 - mp’ — 2x + 1
ludn duong ?

Giai. V6i m = 2 thi fix) = =2x + 1 14y ca nhimg gid tri am (chang han
f(1) = —1). Do dé, gid tri m = 2 khong thoa mén diéu kién doi hoi.
Véim # 2, fix) la tam thic bac hai vaGi biét thirc thu gon A'=m — 1. Do d6

a=2-m>10 m< 2
e
A'l=m-1<0

Vx,fx) >0 { &m<l.

m < 1

Vay véi m < 1 thi da thie fx) ludn duong. O

[H2] Véi nhimg gié tri néo cila m, da thic f(x)=(m—1)x* +@m+1)x+m+14m véi
moi x thuéec R ?

Cau hoi va bai tap

Xét ddu cdc tam thirc bic hai sau :
3)3x2—2.1‘+l: b)—xz+4x~l;
c}.rj— sﬁx +% : t;i)(l—\t":?‘}l,a:2 - 2x+ ]+v’r§.

Tim céc gia tri ciia m dé mébi biéu thiic sau lu6n duong :

a) {mf2 + I!}i.lr2 —2m+ I)x+1; b) (m + 2).x'z+ 2(m+ 2)x +m+ 3.



51. Tim céc gid tri cia m dé mdi biéu thic sau luén am :
a)—.t2+2m\5x—2mz—l; b}(m—2lr2—2{m—3)x+m—1.

52. Chitng minh dinh If vé ddu cta tam thiic bac hai.
Huémg ddn. Véi céc trudmg hop A < 0 va A = 0, sir dung h¢ thirc da biét

callea b)Y A _ z[- i]l_i
fix)= ;{[1 + Za] 4a2} hay af(x) = a { X+ 5a 4a2j|.

Trudmg hop A > 0, sir dung hé thitc da biét
fix)=a(x—x;)(x —x,) hay afix)= a?‘(.r — X)X — x3),

trong d6 x; va x, la hai nghiém ctia tam thiic bac hai f(x).



